

РЕФЕРАТ
ЗА ИЗБОР НА НАСТАВНИК ВО СИТЕ ЗВАЊА ЗА НАСТАВНО-НАУЧНАТА
ОБЛАСТ ПРАВО НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА НА ПРАВЕН ФАКУЛТЕТ ПРИ
УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ“ ВО ШТИП

Со Одлука бр.1102-152/3 од 29.10.2019 година донесена на 185. седница на Наставно-научниот совет на Правниот факултет, одржана на 18.6.2020 година, определени сме за членови на Рецензентска комисија за избор на наставник во сите звања за наставно-научната област право на Европската Унија на Правен факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ во Штип.

Конкурсот за овој избор беше објавен во весниците „Слободен печат“ и „Коха“ на 2.6.2020 година и во предвидениот рок се пријави:

- **д-р Ивица Јосифовиќ**, вонреден професор.

Врз основа на приложената документација од кандидатот, чест ни е на Наставно-научниот совет на Правниот факултет да му го поднесеме следниов

ИЗВЕШТАЈ

Биографски податоци

Д-р Ивица Јосифовиќ е вонреден професор на Правниот факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ во Штип.

Ивица Јосифовиќ е роден на 14.12.1979 година во Скопје. Основното и средното образование ги завршува во Скопје, а во академската 1998/1999 година се запишува на Правниот факултет на Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ во Скопје. Студиите ги завршува во април 2003 година со просечна оценка 8.17, со што се стекнува со звање дипломиран правник. Во 2004 година се запишува на постдипломските студии по меѓународно право и политика на Правниот факултет во Скопје. По положувањето на предвидените испити со просечна оценка 9.86 и изготвувањето на магистерскиот труд на тема „Политичките критериуми за прием во Европската Унија на државите од Централна и Југоисточна Европа – случајот на Република Македонија“, д-р Ивица Јосифовиќ истиот го брани на 13.7.2006 година пред Комисија за одбрана на магистерски труд во состав: проф. д-р Татјана Петрушевска – ментор, проф. д-р Гордана Силјановска-Давкова – претседател и проф. д-р Сашо Георгиевски – член и се стекнува со звање академски степен магистер на правни науки – насока Меѓународното право.

На 26.11.2009 година, на Правниот факултет „Јустинијан Први“ при Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ со одбрана на докторската дисертација на тема „Европската безбедносна и одбранбена политика: меѓу офанзивна (само)одбрана и граѓанска безбедност“, пред Комисија во состав проф. д-р Татјана Петрушевска (ментор), проф. д-р Денко Малески (претседател), проф. д-р Љубомир Фрчковски (член), проф. д-р Поликсена Гавровска (член) и проф. д-р Сашо Георгиевски (член), се стекнува со звање доктор на правни науки.

По дипломирањето стажира во адвокатска канцеларија, а од 2003 до 2007 година работи во повеќе македонски фирми и компании како правник.

Во април 2005 година е ангажиран од Македонското здружение на млади правници за спроведување на Проектот „Преземање на случај според Европската конвенција за човекови права“, а во ноември 2005 година за Проектот „Примена на членовите 5 и 6 од Европската конвенција за човекови права“, и двата финансирани од ОБСЕ и Советот на Европа.

Во август 2005 година учествува во спроведување на проектот на „Помирување на народите на територијата на поранешна Југославија, превенцијата од конфликти и перспективите на државите кон Европската Унија“ на Центарот за ненасилно дејствување на Босна и Херцеговина.

Во јуни 2006 година е претставник на Република Македонија на Регионалната школа „Образование за демократија“.

Од февруари 2007 година е волонтер на првиот приватен Универзитет ФОН, а од 2008 до 2011 година е ангажиран на Факултетот за правни науки како соработник од областа на правните науки во звање асистент во областа на правните дисциплини.

На 8.4.2010 година со Одлука бр. 14-664/3 на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки, едногласно е избран за наставник од областа на правните дисциплини во звање доцент.

На 8.4.2015 година со Одлука бр. 14-613/3 на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки едногласно е избран за наставник од областа на правото на Европската Унија во звање вонреден професор.

Со Одлука бр.2102-575/15 од 4.12.2015 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитет „Гоце Делчев“ во Штип, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање вонреден професор за наставно-научната област јавна управа, а како вонреден професор преку Одделот за човечки ресурси на Универзитетот „Гоце Делчев“ е преземен од Правниот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип во февруари 2017 година.

Од 2007 година до 2015 година имал наставен ангажман на Факултетот за правни науки, Факултетот за политички науки и Факултетот за детективи и безбедност во состав на Универзитетот ФОН во областа на правните дисциплини на предметите: Правда и внатрешни работи на Европската Унија; Заедничка надворешна и безбедносна политика; Дипломатско и конзуларно право; Човекови слободи и права и Уставно право.

Д-р Јосифовиќ учествува во работата на повеќе работни групи на Универзитетот ФОН за подготовка на студиските програми и општите правни акти на Универзитетот, како и во спроведување и правна поддршка на универзитетските проекти.

Од декември 2010 година е дел од Работната група на Република Македонија за спроведување регионални консултации со правната и научна заедница околу изготвувањето на Нацрт-статутот на РЕКОМ кои се извршувале во рамки на Фондот за хуманитарно право од Белград, Република Србија.

Во септември 2011 година е ангажиран од Дирекцијата за безбедност на класифицирани информации на Република Македонија и Европскиот колеџ за безбедност и одбрана како предавач и обучувач на „Висока конференција: Безбедносната политика на Европа – дипломатија, одбрана и развој“, одржува предавање за улогата и придонесот на Република Македонија во европската безбедносна и одбранбена политика спроведена во рамки на Програмата за обука за заедничката безбедносна и одбранбена политика за земјите од Процесот на стабилизација и асоцијација за 2011 година.

Во април 2013 година, на покана на Министерството за одбрана во рамки на Меѓународната научна конференција одржа предавање на тема „Родовата рамноправност и перспектива во одбраната и безбедноста“.

Од јуни 2014 година до денес, д-р Ивица Јосифовиќ е ангажиран како предавач на Академијата за судии и јавни обвинители за почетна обука за Третиот модул „Меѓународно право и право на Европската Унија“, каде што спроведува предавања во неколку тематски целини: Историски развој на Европската Унија, Институции и тела на Европската Унија, Спроведување на правото на Европската Унија, Судот на правдата на Европската Унија, Област на безбедност, слобода и правда, Соработка во кривичната материја.

Од 2016 година е член на Советот за евроинтеграции на Македонската академија на науките и уметностите и Секретаријатот за европски прашања при Влада на Република Македонија, при што учествува во организација и подготовка на Меѓународната конференција „Република Македонија на патот кон Европската Унија (2020): искуства, предизвици, перспективи“. Како резултат од членството во Советот и конференцијата, д-р Ивица Јосифовиќ одржал предавање и објавил труд.

Во периодот октомври-ноември 2017 година, д-р Јосифовиќ бил дел од Twinning проектот на Европската Унија во соработка со Министерството за правда на Хрватска, Министерството за правда на Латвија и Министерството за правда на Македонија со престој во Луксембург и обуки и предавања во Судот на правдата на Европската Унија.

Д-р Ивица Јосифовиќ има објавено неколку монографии, учебници, прирачници и брошури и над 50 научни и стручни трудови од областа на правото на Европската Унија и меѓународното право и политика. Учествувал во неколку научноистражувачки и апликативни проекти, како и на над 50 меѓународни научни конференции, советувања и собири. Д-р Јосифовиќ бил предавач и обучувач на десетина работилници и обуки од областа на правото на Европската Унија. Активно го владее англискиот јазик.

Општи услови за избор:

- Просечен успех – додипломски студии 8,17 и постдипломски студии 9,86;
- Научен степен – доктор на правни науки. Докторската дисертација со наслов „Европската безбедносна и одбранбена политика: меѓу офанзивна (само) одбрана и граѓанска безбедност“ е одбранета на 26.11.2009 година на Правниот факултет „Јустинијан Први“ на Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“.
- Со Одлука бр. 14-664/3 од 20.2.2010 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки на Универзитетот ФОН, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање доцент од областа на правните дисциплини.
- Со Одлука бр. 14-613/3 од 8.4.2015 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки на Универзитетот ФОН, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање вонреден професор од областа право на Европска Унија.
- Претходен избор во звање - со Одлука бр.2102-575/15 од 4.12.2015 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање вонреден професор за наставно-научната област јавна управа, а како вонреден професор преку Одделот за човечки ресурси на Универзитетот „Гоце Делчев“ е преземен од Правниот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип во февруари 2017 година.
- Објавени научни трудови во референтна научна публикација во последните 5 (пет) години:

Бр.	Автор	Наслов на трудот	Списание	Години на излегување на списанието/зборни-кот
1	Josifovic Ivica, Kambovski, Igor (2019)	The Puigdemont case: the European Arrest Warrant and Mutual Trust at Risks,	Revija za Evropsko pravo, Udruzenjeza Evropsko pravo	20 години
2	Josifovic Ivica, (2019)	The European arrest warrant and the protection of fundamental rights: the famous judgment in Aranyosi and Caldaru case	Меѓуна-родна научна конференција -Зборник на трудови	6 години
3	Josifovic Ivica, (2019)	The Regulation 2017/1939 for the European Public Prosecutor's Office: Between Enhanced Cooperation and unanimity	Меѓуна-роден научен собир-Зборник на трудови	9 години
4	Josifovic Ivica, (2019)	The future of Article 50: Implications from the Wightman case	Меѓуна-родна научна конференција -Зборник на трудови	5 години
5	Josifovic Ivica (2019)	The European arrest warrant and the nonexecution grounds: case studies	Vizione	16 години
6	Josifovic Ivica (2018)	The Preliminary Ruling Procedure of the Court of Justice of the European Union and the Common Foreign and Security Policy	Меѓуна-роден научен собир-Зборник на трудови	7 години

7	Josifovic Ivica (2018)	Reforming the European Union Judicial system: Simplicity or Complexity	Меѓуна-роден научен собир-Зборник на трудови	12 години
8	Josifovic Ivica (2017)	European Union's Dilemma: Democratization vis-à-vis Integration	Меѓуна-родна научна конференција -Зборник на трудови	18 години

- Потврда за познавање на најмалку еден странски јазик – APTIS Test (6.11.2015, British Council-Macedonia), Overall CEFR Grade – C.
- Способност за изведување на високообразовна дејност – д-р Ивица Јосифовиќ има 15-годишна академска кариера во звања од помлад асистент до вонреден професор, на три универзитети. Спроведувал настава и воннаставни активности, бил ментор на 50-тина дипломски трудови и 20 магистерски трудови. Автор е на неколку учебници и учебни помагала од областа на правото на Европската Унија. Извршувал неколку факултетски функции како раководител на катедра, координатор за ЕКТС, подготовка на програмски студии.

Посебни услови:

- Учество во научноистражувачки и стручно-апликативни проекти: во текот на 2017 година д-р Ивица Јосифовиќ учествувал во Twinning проектот на Европската Унија во соработка со Министерството за правда на Хрватска, Министерството за правда на Латвија и Министерството за правда на Македонија: Зајакнување на владеење на правото. Како резултат на проектот, остварена е посета на Судот на правдата на Европската Унија во Луксембург, со присуство на судења, меѓународни предавања и конференции, како и подготовка на извештаи.
- Придонес во оспособувањето на помлади наставници и соработници – во периодот 2016-2020 година, како вонреден професор, д-р Ивица Јосифовиќ соработува со неколку колеги-доценти и докторанди на предмети од областа на право на Европска Унија во спроведувањето на наставата и вежбите.
- Рецензиран учебник/монографија – д-р Ивица Јосифовиќ, напишал и објавил еден учебник/монографија „Безбедносна и одбранбена политика на Европската Унија“ во 2011 година (електронско издание) во 2020 година рецензирана од проф. д-р Димитар Мирчев и проф. д-р Александар Дончев во издание на „2-ри Август“ - Штип, за потребите на студиската програма на втор циклус студии на Факултетот за правни науки при Универзитетот ФОН.

Наставно-образовна и научноистражувачка дејност

Д-р Ивица Јосифовиќ со Одлука бр. бр.03/054 од 10.11.2007 година на Универзитетот ФОН - Скопје бил избран за асистент на Правниот факултет во областа на правните науки. Изведувал вежби на повеќе предмети од правната област.

Со Одлука бр. 14-664/3 од 20.2.2010 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки на Универзитетот ФОН, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање доцент од областа на правните науки. Изведувал настава и вежби по предметите Уставно право, Право на Европска Унија, Правда и внатрешни работи на Европската Унија, Дипломатско и конзуларно право.

Со Одлука бр. 14-613/3 од 8.4.2015 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за правни науки на Универзитетот ФОН, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање вонреден професор во наставно-научната област право на Европска Унија. Изведувал настава и вежби по предметите Уставно право, Право на Европска Унија, Правда и внатрешни работи на Европската Унија, Дипломатско и конзуларно право.

Со Одлука бр.2102-575/15 од 4.12.2015 година на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип, д-р Ивица Јосифовиќ е избран во звање вонреден професор за наставно-научната област јавна управа, а како вонреден професор преку Одделот за човечки ресурси на Универзитетот „Гоце Делчев“ е преземен од Правниот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип во февруари 2017 година. Изведува настава и вежби по предметите Право на Европската Унија, Трговско право, Административно право, Институции на Европската Унија. Во текот на 2017 година со Одлука на ректорот, д-р Ивица Јосифовиќ е преземен од Правниот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип.

Трудови и научна евалуација:

1. The Puigdemont case: the European Arrest Warrant and Mutual Trust at Risks (Случајот Пуцдемон: Европскиот налог за апсење и заемната доверба во криза), објавен во број 2-3 од меѓународно научно списание „Revija za Evropsko pravo“, Udruzenje za Evropsko pravo, Kragujevac, во 2019 година, кое излегува 20 години, преведен на англиски јазик и редакциски одбор со 19 професори од 11 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/21821/>. Трудот го обработува случајот со Карлес Пуцдемон кој потврдува дека европското кривично право, особено системот на Европскиот налог за апсење (ЕНА) е во криза на доверба. Трудот ги разработува фактите на случајот, како и одлучувањето на Германскиот висок регионален суд на Шлезвиг-Холштајн кој го одби ЕНА издаден од властите на Шпанија за кривичното дело бунт поради недостаток на двоен криминалитет. Трудот, исто така, сугерира дека кризата е создадена со одбивањето на можноста прашањето да се упати до Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ) во постапка по претходно одлучување се цел дополнително да се утврди Правото на ЕУ по критериумите за двоен криминалитет. Тоа доведе до намалување на довербата меѓу државите-членки, бидејќи шпанското судство било ставено на страна, а системот на ЕНА доведен во прашање. Заклучокот укажува на потребата од зајакнување на заемната доверба меѓу државите-членки, како и поголема вклученост на СПЕУ и евентуално решавање на случајот од страна на Европскиот суд за човекови права.
2. *The concept of the “national arrest warrant” and “judicial authority” for execution of the European arrest warrant (Концептот на „национален налог за апсење“ и „судски орган“ за извршување на Европскиот налог за апсење)*, Knowledge - International Journal, Scientific Papers, 35 (5), 2019; презентирани на 35-тата Меѓународната научна

конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана 14-16 декември 2019 година во Банско, Бугарија, Грција, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/23435/>. Трудот претставува лични погледи и ставови во однос на Европскиот налог за апсење (ЕНА) преку неколку студии на случаи кои покажуваат нагорен тренд. Трудот го објаснува концептот на ЕНА преку националниот налог за апсење, како и потребата, а за целите од заштита на основните права, од издавање на ЕНА од страна на судски орган. Трудот објаснува како СПЕУ ги конструирал различните одредби на Рамковната одлука за Европскиот налог за апсење (РОЕНА) и дали и до кој опсег националните судови ја користат постапката по претходно одлучување во однос на мерките од кривичното право vis-à-vis заштитата на основните права.

3. *The European arrest warrant and the nonexecution grounds: case studies (Европскиот налог за апсење и условите за неизвршување: студии на случаи)*, *Vizione* N. 32, 2019, објавен во 33. број на меѓународно научно списание „Визионе“ бр. 33, 2019 година, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/22649/>. Трудот ги елаборира основите за неизвршување на Европскиот налог за апсење (ЕНА) преку преглед на неколку студии на случаи. Целта е да се илустрира образложението на националните власти во врска со нивното одлучување во извршувањето на ЕНА, како и анализата на улогата и пресудите на Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ) кога националните судови упатуваат во прелиминарна постапка за толкување на правото на ЕУ и применливо правила на Рамковната одлука за Европскиот налог за апсење. Заклучокот се осврнува на главните аспекти на пресудите на СПЕУ, како и на заштитата на основните права и на тој начин се дава став во врска со (не)извршувањето на ЕНА, со оглед дека Судот ја зема предвид сериозноста на прекршокот и сериозноста на самиот случај.
4. *The future of Article 50: Implications from the Wightman case (Иднината на членот 50: Импликации од случајот Вајтман)*, 5th International Scientific Conference Ohrid School of Law; 2019; објавен на 5-тата Меѓународна научна конференција „Охридска школа на правото“, одржана во мај 2019 година, со Научен одбор од 17 професори од 8 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/23439/>. Трудот ја елаборира постапката по претходно одлучување согласно со член 267 од Договорот за функционирање на Европската Унија (ДФЕУ) во случајот Вајтман и можноста за отповикување на нотификацијата за повлекување од ЕУ според член 50 од Договорот за Европската Унија. Затоа, покрај фактите од случајот предизвикано со постапката по претходно одлучување пред Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ), трудот го образложува значењето на прашањето упатено до Судот, за кое генералниот правобранител го дал своето мислење и Судот доставил пресуда.
5. *The Regulation 2017/1939 for the European Public Prosecutor's Office: Between Enhanced Cooperation and unanimity (Регулативата 2017/1939 за канцеларијата на европскиот јавен обвинител: меѓу засилена соработка и едногласност)*, Годишен зборник на Правен факултет, 2019; објавен во 9-тиот број на Годишникот на Правниот факултет на Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/23467/>. Трудот претставува продолжение на претходно објавениот труд во Годишникот на Правниот факултет во Штип од 2017 година, а се однесува на воспоставувањето на Канцеларијата на Европскиот јавен обвинител (КЕЈО). Освен претходното објаснување на телата кои се задолжени за борба против финансискиот криминал, како и објаснувањето на членовите 85 и 86 од Договорот од Лисабон кои ја создаваат можноста за воспоставување на КЕЈО, трудот посебно се осврнува на анализа на Регулативата 2017/1939 на Советот на Европската Унија за воспоставување на КЕЈО засновано на засилена соработка. КЕЈО значително ќе биде зависно од националното

право, не само поради тоа што обвинетите ќе бидат судени пред националните судови, туку бидејќи Регулативата вклучува ограничен број на правила за регулирање на истрагите и обвиненијата. Како прво Европско тело надлежно за усвојување на одлуки vis-à-vis поединците во кривичната област, КЕЈО претставува значителен напредок во кривичното право на ЕУ. Како што годишно се губат финансиските ресурси на ЕУ заради измама направена во сите држави-членки, се смета дека такво Европско тело надлежно да истражува такво незаконско однесување е повеќе од потребно. Бидејќи институцијата е предвидена да започне со работа од 2020 година, заклучокот упатува на одредени лични ставови од однос на идното функционирање на Канцеларијата.

6. *The European arrest warrant and the protection of fundamental rights: the famous judgment in Aranyosi and Caldáragu case (Европскиот налог за апсење и заштитата на човековите права: познатата пресуда во случајот Aranyosi и Caldáragu)*, Proceedings of the Sixth International Scientific Conference «Social Changes in the Global World», 2019; објавен на 6-тата Меѓународна научна конференција „Општествени промени во глобалниот свет“ одржана во септември 2019 година, со Меѓународен одбор од 40 професори од 14 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/23440/>. Трудот ги претставува личните ставови во однос на Европскиот налог за апсење преку познатата Aranyosi и Caldáragu пресуда која упатува на позитивен тренд. По оваа пресуда, Судот на правдата на Европската унија започна да дава поголемо значење на човековите права. Пресудата објаснува различни одредби на Рамковната одлука за Европскиот налог за апсење и дали и во колкав опсег националните судови ја користат постапката за претходно одлучување во однос на мерките на кривичното право vis-à-vis заштитата на основните права.
7. *The Preliminary Ruling Procedure of the Court of Justice of the European Union and the Common Foreign and Security Policy (Постапка по претходно одлучување на Судот на правдата на Европската Унија и Заедничката надворешна и безбедносна политика)*, **Balkan Social Science Review**, [S.l.], v. 11, n. 11, p. 39-51, June 2018, *рецензиран авторски научен труд објавен во Меѓународното списание Balkan Social Science Review*, бр.11, 2018 година, составено од меѓународен одбор од 18 професори од 9 странски држави, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21526/>. Трудот ја анализира постапката по претходно одлучување пред Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ) во областа на заедничката надворешна и безбедносна политика (ЗНБП) преку својата судска пракса, особено преку неодамнешните судски решенија, како што е Пресуда за случајот Роснефт од 28 март 2017 година. Случајот се однесува на изрекување рестриктивни мерки или санкции на физички и правни лица од областа на ЗНБП, па оттука и прашањето дали СПЕУ може да има јурисдикција и да им обезбеди на националните судови толкување на правото на ЕУ во случаи кои се однесуваат на ЗНБП. Трудот не спаѓа во анализата на случајот и фактите, туку во анализата на пресудата, одговорот на прашањето за утврдување на надлежноста, мислењето на генералниот правобранител, како и на значењето на пресудата во ЗНБП и импликациите кои произлегуваат од „специфични правила и процедури“ што важат за законот во ЗНБП. Во заклучокот, трудот се однесува на некои размислувања во врска со идните автономни избори кога поединци и субјекти се предмет на општ режим на ЕУ за рестриктивни мерки под покровителство на ЗНБП.
8. *Extradition of European Union Nationals to Third States: Analyzing the Petruhhin Case (Екстрадиција во Европската Унија на државјани на трети држави: Анализа на случајот Петрухин)*, *Vizione*, N. 31, December 2018, објавен во 31. број на меѓународно научно списание „Визионе“ бр. 31, 2019 година, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21154/>. Трудот кратко го претставува системот за екстрадиција на ЕУ, а потоа се осврнува на пресудата за случајот Петрухин, државјанин на ЕУ (Естонија) кој бил предмет на

барање за екстрадиција на трета држава (Русија) доставено до друга држава-членка на ЕУ (Латвија). Покрај пресудата, трудот го објаснува и мислењето на генералниот адвокат што во некои делови е спротивно на пресудата. На крајот е даден краток преглед на влијанието на правото на ЕУ и почитувањето на основните права, особено правото на недискриминација заснована врз националноста. Како заклучок се дадени можни упатства за тоа како СПЕУ би можел да се повика на оваа пресуда во иднина кога одлучува за споредливи ситуации.

9. Правниот и фактички контекст во постапката за претходно одлучување на Судот на правдата на Европската Унија – Анализа на случајот Огњанов (The Legal and Factual Context of the Preliminary Ruling Procedure of the Court of Justice of the European Union – Analyzing the Ognyanov Case), Годишен зборник на Правниот факултет, бр. 8, 2018, објавен во 8. број на Годишникот на Правниот факултет на Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21529/>. Трудот го објаснува случајот Огњанов пред Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ) во постапка по претходно одлучување. Судот во Бугарија поднесе две упатувања до СПЕУ кои се однесуваат на примена на националното правило кое има за цел заштита на фундаменталните права на странките што има ефект на автоматско дисквалификување на суд кој упатува прашања за претходно одлучување заедно со фактичкиот и правен контекст на случајот, како и за толкување на Рамковната одлука за заемно признавање на судските пресуди во кривичната материја. Разработена е пресудата по случајот во двете упатувања, со цел да се добие целосен преглед на постапката за претходно одлучување пред Судот, како и да се претстават импликациите кои овој случај ги има врз домашното право на државите-членки и нивните обврски да го применуваат правото на Европската Унија.
10. Reforming the European Union Judicial system: Simplicity or Complexity, Collection of Papers (Реформирање на судскиот систем на Европската Унија: едноставност или комплексност), Faculty of Law NIŠ, No. 79, Year LVII, 2018, *рецензиран научен труд презентиран на Меѓународната научна конференција „Law in the context of addressing the challenges of the contemporary world“ одржана во Ниш, мај 2018 година, и објавен во Зборник на трудови достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21530/>*. Трудот ги објаснува судските измени со влегување во сила на Договорот од Лисабон каде што судскиот систем на Европската Унија претрпе значајни реформи. Овој труд дава критички преглед на овие реформи, бидејќи е тешко да се проценат краткорочните и долгорочните импликации. Како заклучок се дадени неколку лекции и препораки со цел да се подобри ефикасноста и ефективноста на работата на Судот.
11. Судскиот активизам во рамки на Судот на правдата на Европската Унија: корисна критика или преценет концепт, Зборник на трудови – Општествени промени во глобалниот свет, Правен факултет - Штип, 2018, објавен на 5-тата Меѓународна научна конференција „Општествени промени во глобалниот свет“, одржана во септември 2018 година, со Меѓународен одбор од 40 професори од 14 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21538/>. Трудот има за цел да го разработи проблемот кој Судот на правдата на Европската Унија (СПЕУ) го има во поглед на судскиот активизам, каде што сè повеќе национални врховни и уставни судови го критикуваат СПЕУ, не само за својот активизам туку и за неговата слаба техничка компетентност во некои пресуди авторот во трудот ги утврдува причините и притоа даде свое видување за иднината на судскиот систем на ЕУ, кој по Договорот од Лисабон претрпе неколку реформи, особено во начинот на избор на судиите, бројот на судиите во Генералниот суд, отстранувањето на специјализираните судови итн. Трудот заклучува дека СПЕУ треба повеќе да се фокусира на својата основна функција преку концентрирање на суштинските прашања и евентуално враќање кон трите степени на судски систем.

12. Прекуграничната соработка на Европската Унија во размената и процесирањето на е-докази: студии на случаи (Cross-border Cooperation within the European Union in the Exchange and Processing of E-evidence: case studies), Правник бр. 312, април 2018 г., објавен во стручно списание „Правник“, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21527/>. Трудот дава одговор на повеќе прашања: Кои се основните предизвици со кои ЕУ и државите-членки се соочуваат при прибирањето на е-докази? Како тие ги решаваат проблемите? Дали може заедничка рамка на ЕУ да обезбеди солучии за нивно решавање?
13. Европски јавен обвинител: Анализа на членовите 85 и 86 од Договорот за Функционирање на Европската Унија (European Public Prosecutor: Analysis the Articles 85 and 86 of the Treaty of Functioning of the European Union), Правник бр. 313, мај 2018, објавен во стручно списание „Правник“, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/21528/>. Трудот презентира сеопфатна интерпретација на проблемот со воспоставувањето на Канцеларијата на европскиот јавен обвинител. Авторот го разработува трудот во два дела. Прво, дава осврт и одговор на неколку претходни прашања кои ја отвораат можноста за воспоставување на Канцеларијата на европскиот јавен обвинител. Второ, го истражува Договорот од Лисабон и членовите 85 и 86, како и некои од прашањата кои треба да бидат решени, не само од практична перспектива, туку и со цел да се постигне согласност меѓу државите-членки. Во заклучот, авторот дава одредени препораки и насоки околу тоа како треба да изгледа Европскиот јавен обвинител, а тоа е преку создавање на независен ентитет кој има потреба од соработка со Европска правда.
14. Case Study: European Union’s Cooperation in Exchanging and Processing E-Evidence (Студија на случаи: Соработката на Европската Унија во размена и процесирање на е-докази), Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers, 19 (2), 2017; презентиран на 19-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во септември 2017 година во Агиа Триада, Грција, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/19376/>. Како почетна точка, трудот ги зема предвид релевантните национални студии на случаи како Франција, Германија и Италија за продлабочување на разбирањето на приватноста преку Интернет и борбата против терористичките и криминалните активности во секоја земја. Прашањата за е-докази и пристапот до и употребата на дигитални информации од судските и полициските сили за судења се меѓу клучните точки. Авторот одговара на повеќе прашања кои се однесуваат на податоците кои можат да се користат како доказ во судовите и судската соработка, како и за заштитата на приватноста на граѓаните. Авторот заклучува дека ЕУ треба да донесе заедничка рамка со која ќе се дефинира „е-доказ“, што е „давател на услуги“ и што значи да се „нуди услуги во ЕУ“. За да ја направи судската соработка поефикасна, ЕУ треба да ја разјасни примената на принципот на взаемно признавање.
15. European Union’s Cross-Border Cooperation in Exchanging and Processing Digital Evidence (**Прекугранична размена во рамки на Европската Унија во размена и процесирање на дигитални докази**), Fourth International Scientific Conference “Social Change in the Global World”, Goce Delcev University in Shtip, Faculty of Law – Shtip, 2017, објавен на 4-тата Меѓународна научна конференција „Општествени промени во глобалниот свет“, одржана во септември 2017 година, со Меѓународен одбор од 40 професори од 14 држави, објавен во Зборник на трудови, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/19380/>. Авторот ја објаснува прекуграничната соработка и размената на информации меѓу државите-членки при соочување со закани од сериозен криминал. Авторот повикува на потребата

органите за спроведување на законот да бидат способни и поддржани ефикасно да спроведуваат истраги против терористички акти и терористички групи со употреба на технологија и комуникациска технологија. Авторот на крајот од трудот дава одговор на повеќе прашања: Кои се основните предизвици со кои ЕУ и државите-членки се соочуваат при прибирањето на е-докази? Како тие ги решаваат проблемите? Дали може заедничка рамка на ЕУ да обезбеди солучии за нивно решавање?

16. European Gendarmerie Force – Organization and Tasks (Европска жандармерија – организација и задачи), *Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers*, 17 (2), 2017; презентирани на 17-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во мај 2017 година во Будва, Црна Гора, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/19378/>. Авторот ја разработува Европската жандармерија како релативно млада меѓународна организација, опфаќајќи ја нејзината организација и нејзините задачи. Оттаму, трудот се осврнува на основните факти за Европската жандармерија, нејзиното основање, потребата од нејзиното постоење, нејзината структура и задачи. Бидејќи не постои доволно литература за иднината на Европската жандармерија и меѓународната соработка, ова претставува истражувачки труд. Во заклучок, авторот ги наведува основните недостатоци и тешкотии со кои се соочува Европската жандармерија, а кои се однесуваат на националните елементи на комуникациските и информатичките системи на државите-учеснички кои не се целосно интероперабилни и понекогаш инкомпатибилни, дека тактичкото ниво ќе биде засегнато од проблемите на интероперабилноста.
17. European Union’s Dilemma: Democratization vis-à-vis Integration (Дилема на Европската Унија: демократизација vis-à-vis интеграција), *International Scientific Conference: Security Concepts and Policies – New Generation of Risks and Threats, Faculty of Security*, 2017; објавен во Зборник на трудови, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/19377/>. Авторот во трудот го разработува процесот на демократизација на балканските држави, вклучително и Република Македонија, имајќи предвид дека сите тие се стремат кон членство во Европската Унија, но се соочуваат и со внатрешни проблеми и проблеми, што го прави процесот на демократизација на нивните општества тешко. Во однос на Република Македонија, во овој контекст, авторот упатува дека процесот на одлучување на Европскиот совет во врска со започнувањето на преговорите е тежок заради отворените прашања со соседите, што од друга страна, доведува до нарушување на внатрешно-политичкиот спор и заостанување во процесот на интеграција. Покрај тоа, авторот дава краток преглед на политичката криза во Република Македонија и (не)успешниот ангажман на Европската Унија во решавањето на двегодишната политичка криза. На крајот, во заклучокот авторот нуди можности и начини за идно вклучување на политиките на ЕУ во регионот.
18. European Union’s Area of Freedom, Security and Justice After Brexit: Consequences and Future Prospects (Областа на слобода, безбедност и правда на Европската Унија по Брегзит: последици и идни перспективи), *International Magazine for Social Sciences Vizione*, 28/2017, 2017, *Vizione*, N. 28, July 2017, објавен во 28. број на меѓународно научно списание „Визионе“ бр. 28, јули 2017 година, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/19379/>. Авторот во трудот ги објаснува последиците од областа на слободата, безбедноста и правдата (ОСБП) и ги објаснува идните насоки во врска со развојот на оваа област по Брегзит. Авторот дополнително ја објаснува состојбата во ОСБП со Велика Британија во рамките на ЕУ и последиците

од активирањето на член 50 од Лисабонскиот договор. Како заклучок, авторот дава некои размислувања во врска со опсегот на соработка помеѓу Велика Британија и ЕУ во ОСБП, што може да постои по завршувањето на постапката на член 50 и официјалното излегување на Велика Британија од ЕУ.

19. Institutional vis-à-vis Policy Change: Crossing Pillars in the European Union's Area of Freedom, Security and Justice (Институционална vis-à-vis политичка промена: вкрстување на столбовите во областа на слобода, безбедност и правда на Европската Унија), *Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers*, 16 (4), 2017; презентирани на 16-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во март-април 2017 година во Врњачка Бања, Србија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/19375/>. Авторот во трудот дава објаснување за тоа зошто институционалните промени – сфатени како повеќе надлежности за супранационалните институции на Европската Унија – не доведоа до значителни политички промени во областа на слобода, безбедност и правда. Притоа, повлекува внимание на ограничувањата со кои новите овластени актери се соочија во времето на воведувањето на постапката за соодлучување. Понатаму, авторот го споредува значењето на новата процедура на одлучување со две алтернативни патеки кои потенцијално водат кон политичка промена, имено, покренување на постапка пред Судот на правдата на Европската Унија и ударот од неочекуваните надворешни настани. Понатаму, ги презентира наодите од еден систематски, компаративен и теоретски зафат во процесот на комунитаризација на областа на слобода, безбедност и правда, протегајќи се од полето на миграција преку организираниот криминал до заштитата на податоците. Кон крајот, авторот заклучува со неколку размислувања во однос на импликациите во институционалните и политички промени, поради активностите на Судот на правдата на Европската Унија и доминантната улога на Советот и државите-членки.
20. The Lisbon Treaty and the Police and Justice Cooperation: Special Emphasis to the European Public Prosecutor's Office (Договорот од Лисабон и полициската и судската соработка: посебен нагласок на Канцеларијата на европскиот јавен обвинител), **Časopis Pravne Teme, Departman za pravne nauke Univerziteta u Novom Pazaru, Godina 4, Broj 8, Novi Pazar, decembar 2016**, објавен во меѓународно научно списание со уредувачки одбор од 19 професори од 9 странски држави, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/17571/>. Трудот на авторот е двостран. Прво, авторот ги презентира промените во областа на слободата, безбедноста и правдата според Лисабонскиот договор, особено полицијата и правдата соработка во кривични прашања. Второ, авторот во трудот дава сеопфатно толкување на широко дискутираното прашање во врска со формирањето на Канцеларијата на јавниот обвинител на Европската Унија. Понатаму, авторот прави истражување на Лисабонскиот договор и на членовите 85 и 86, како и на некои теми потребни за разгледување, не само од практична гледна точка, туку и за постигнување договор меѓу земјите-членки. Во заклучокот, авторот дава неколку препораки и насоки за перспективата на европскиот јавен обвинител преку создавање на независен субјект со неопходна соработка од Европска правда.
21. Crisis Management of the European Union and the Human Rights Aspect – Case Studies (Кризниот менаџмент на Европската унија и аспектот на човековите права: студии на случаи), Faculty of Security, Skopje, 2016; објавен на Меѓународна научна конференција на Факултетот за безбедност, одржана во мај 2016 година, преведен на англиски јазик и достапен на <https://fb.uklo.edu.mk/wp-content/uploads/2019/07/2016->

[tom-3.pdf](#). Авторот во трудот ја испитува улогата што ја има заштитата на човековите права во дејствувањето на Европската безбедносна и одбранерна политика (ЕБОП). Доаѓа до заклучок дека, од нормативна перспектива, развиен е цврст збир на правила и упатства за човекови права за операциите на ЕБОП, но во пракса, интеграцијата на компонентите за човекови права во мисиите на ЕБОП не е целосна. Овој труд го разгледува зајакнувањето на граѓанската компонента и интеграцијата на човековите права, како и спроведувањето на основните чекори за успешни мисии на ЕУ во конфликтните региони. За таа цел, авторот обработува студии на случаи кои имаат исклучиво значење за регионот и нејзината безбедност (Конкордија и ПРОКСИМА во Македонија и АЛТЕА и полициска мисија во Босна и Херцеговина). На крајот, авторот заокружува со низа препораки за зајакнување на човековите права како елемент на ЕБОП.

22. Europe's Migration/Refugee Crisis: Globalization at Risk (Мигрантска/ Бегалска криза: Глобализација во ризик), *International Magazine for Social Sciences Vizione*, 26/2016, 2016, објавен во 26. број на меѓународно научно списание „Визионе“ бр. 28, јули 2017 година, преведен на англиски јазик и достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/17048/>. Авторот во трудот ги испитува предизвиците на ЕУ во областа на миграцијата и сугерира како владите на Брисел и ЕУ можат да промовираат своја форма на редот и сугестии за тоа како да се исправат тековните пристапи за да се олесни поефикасно и соодветно реагирање. Во трудот, авторот дава одговор на неколку важни прашања: дали географијата денес е поважна од трговијата? Како Европа може да се справи со конкуренцијата за промовирање алтернативни мерки и нови форми на моќ? Зошто постојат сојузи меѓу земјите-членки на ЕУ во врска со миграциската криза и која е нивната цел?
23. Democratization vis-à-vis Integration (Демократизација vis-à-vis интеграција), *Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers*, 15 (2), 2016; презентирани на 15-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во декември 2016 година во Банско, Бугарија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/17053/>. Трудот го разработува процесот на демократизација на балканските држави, меѓу кои и Македонија, имајќи предвид дека сите држави аспирираат за членство во Европската Унија, но се соочуваат со внатрешни проблеми кои го отежнуваат процесот на демократизација на нивните општества. Авторот упатува дека демократијата е првиот и основен предуслов за евентуално започнување на преговори. Во трудот, авторот го разработува и начинот на кој Европската Унија и балканските држави се соочуваат со процесот на демократизација со цел да се даде една претстава и појасна слика за начинот на кој се пристапува кон евроинтегративните процеси. Исто така, авторот дава и кратко објаснување на политичката криза во Република Македонија, како и (не)успешното вклучување на Европската Унија во решавање на двегодишната политичка криза. На крајот од трудот е даден заклучок кој, на основа на искуството од минатото и со разбирање на сегашното, нуди лекции за идното дејствување на политиката на Европската Унија во регионот.
24. Europe at “War”: Globalization vs. Geopolitics (Европа во војна: Глобализација против Геополитика), *Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers*, 14 (1), 2016; презентирани на 14-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во октомври 2016 година во Грција, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од

- 29 професори од 7 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/17051/>. Трудот ги испитува предизвиците на ЕУ во областа на миграцијата и сугерира како владите на Брисел и ЕУ можат да промовираат своја форма на редот и сугестии за тоа како да се реинтримираат тековните пристапи за да се олесни поефикасно и соодветно реагирање. Авторот обработува повеќе елементи кои се однесуваат на географијата и трговијата; конкуренцијата и нови мерки на моќ итн. Во заклучокот, авторот упатува на ставот дека глобализацијата може да го реши овој проблем со либерализација на прекуграничниот сообраќај на стоки, ресурси, капитал и услуги, со што ќе се олесни миграцискиот притисок и со тоа глобализацијата ќе послужи за зајакнување на најуспешната форма на територијалниот поредок што досега го создале светот - национална репрезентативна демократија.
25. Democratization through Stability of Institutions (Демократизација преку стабилизација на институции), International Scientific Conference “Republic of Macedonia on the Road Towards the European Union (2020) – Experiences, Challenges, Perspectives” Macedonian Academy of Science and Arts, Secretariat for European Affairs, 2016, објавен во Зборник на трудови од Меѓународна научна конференција одржана во мај 2016 година, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/17067/>. Целта на овој труд е да го прикаже исполнувањето на политичките критериуми за да даде една јасна претстава за начинот на кој Македонија напредува кон процесот на европска интеграција. Авторот го објаснува актуелниот момент и отворените прашања на Република Македонија со соседите и процесите на донесување одлуки кои ја натераа Македонија да го сврти своето внимание и на политичката ситуација.
26. European Union Migration/Refugee Crisis: Opening the Pandora’s Box? (Мигранска/Бегалска криза на Европската Унија: отворање на Пандорината кутија?), Меѓународна научно-стручна конференција „Svjetska izbjeglička kriza: izazovi i perspektive“, Pravni fakultet, Univerzitet u Travniku, 2016, објавен во Зборник на трудови, преведен на англиски јазик и достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/17047/>. Авторот во трудот ги објаснува предизвиците со кои се соочува ЕУ во областа на миграцијата и притоа дава сопствени предлози за тоа како да надминат проблемите со цел поефикасно и соодветно реагирање. Трудот дава одговор на повеќе прашања со цел да ги објасни политичките, правните и институционалните аспекти на овој многу сложен феномен. Како заклучок ќе бидат изнесени неколку предлози за можни решенија.
27. Europe’s Migration Crisis: European Union at Failure (Мигрантска криза во Европа: Европската унија во неуспех), Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers, 12 (2), 2016 година, презентира на 8. Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во април 2016 година во Бугарија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/17050/>. Трудот ја разработува мигрантската/бегалската криза која се појави во текот на 2015 година, како и одговорот на ЕУ преку објавување на Европска агенда за миграција со која се соединуваат различните чекори што ЕУ мора да ги преземе за да се изгради кохерентен и сеопфатен пристап кон миграцијата. Трудот дава одговор на бројни прашања со цел да ги објасни политичките, правните и институционалните аспекти на овој многу сложен феномен, додека во заклучокот, авторот изнесува сопствени предлози за можни решенија.
28. Case study: Concordia mission of the European Union and the Lessons Learned (Студија на случај: Мисијата Конкордија на Европската Унија и научени лекции), Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers, 11 (1), 2015; презентира на 7. Меѓународната

- научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во декември 2015 година во Банско, Бугарија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапно на <http://eprints.ugd.edu.mk/15538/>. Целта на авторот во трудот е да направи преглед на воената мисија „Конкордија“ и да го претстави постигнатиот успех или неуспех во извршувањето на задачите на терен. Понатаму, во трудот е елабориран случајот со употреба на средствата на НАТО за мисиите на ЕУ, во кој Турција има посебна улога како членка на НАТО, но не и како членка на ЕУ. Авторот наведува лекции од мисијата „Конкордија“, како и потврдени недостатоци, додека во заклучокот дава предлози за подобрување на ефикасноста и способноста на Европската безбедносна и одбранбена политика при спроведување на воени и цивилни мисии.
29. Post-Conflict Role of the European Security and Defence Policy (Постконфликтна улога на Европската безбедносна и одбранбена политика), *Journal of Process Management – New Technologies, International (JPMNT), Knowledge - International Journal, Scientific Papers*, 11 (1), 2015; презентирани на 7. Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана во декември 2015 година во Банско, Бугарија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави, достапен на <http://eprints.ugd.edu.mk/15541/>. Авторот ги објаснува реалните услови во светските геополитички настани и конфликтите во регионите близу Европа. Ја објаснува улогата на ЕУ, која како институција воспостави систем за превенција и управување со последиците од кризата што почнува да се развива или веќе се наоѓа во развиена фаза. Заклучува дека управувањето со кризи во конфликтните региони има цел да ги спречи негативните ефекти од конфликтот врз социјалниот, економскиот и безбедносниот систем на општеството, како и да се заштитат државите-членки на ЕУ.
 30. European/Common Security and Defence Policy after the Lisbon Treaty: European but not Common (Европска/Заедничка безбедносна и одбранбена политика: европска, но не заедничка), *International Scientific Conference “Contemporary Security Paradigms and Challenges: Theory and Practice”*, Faculty of Philosophy, 2015. Трудот ја објаснува институционалната поставеност на оперативниот дел на Заедничката надворешна и безбедносна политика - Европската / Заедничка политика за безбедност и одбрана. Објаснети се измените со Договорот од Лисабон и начинот на водење на надворешната, безбедносната и одбранбената политика на Европската Унија, што ја прави последната политика во која се институционализира меѓувладиниот пристап. Во трудот се објаснети тешкотиите со кои се соочуваат институциите и државите-членки, имајќи го предвид принципот на суверенитет и процесот на одлучување во оваа специфична област.
 31. Criminal Law in the Lisbon Treaty and the Police and Justice Cooperation in Criminal Matters (Кривичното право во Договорот од Лисабон и Полициската и судската соработка во кривичната материја), презентирани на 10-тата Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана 2-4 октомври 2015 година во Агиа Триада, Грција, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави. Во трудот се презентирани измените во областа на слобода, безбедност и правда според Договорот од Лисабон, со посебен осврт на полициската и судската соработка во кривичната материја.
 32. NATO vs. European Security and Defence Policy: Divergent Concepts of Security (НАТО наспроти Европската безбедносна и одбранбена политика: Различни безбедносни концепти), презентирани на 5. Меѓународната научна конференција на Факултетот за безбедност „Researching Security - Approaches, Concepts and Policies“, одржана 2-3 јуни

- 2015 година во Охрид, Република Македонија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 12 професори од 9 држави, достапен на <https://fb.uklo.edu.mk/wp-content/uploads/2019/07/2015-tom-3.pdf>. Во трудот се разработуваат проблемите кои се појавуваат на меѓународната сцена за време на преземањето на автономни мисии и учеството на државите-членки на ЕУ и НАТО. Во трудот се опфатени неколку фактори кои влијаат на меѓусебните односи, за во заклучокот бидат дадени предлози за решавање на заедничките проблеми.
33. Court of Justice of the European Union and the Common Foreign and Security Policy (Судот на правдата на Европската Унија и Заедничката надворешна и безбедносна политика), презентирани на 9. Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана 21-25 мај 2015 година во Банско, Бугарија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави. Во *трудот се разработени одредбите од Договорот од Лисабон во поглед на јурисдикцијата на Судот на правдата на Европската Унија во Заедничката надворешна и безбедносна политика, каде што е утврдено дека Судот на правдата и натаму нема јурисдикција над Заедничката надворешна и безбедносна политика, но сепак, воведени се некои измени кои се однесуваат на можноста Судот да ја разгледува валидноста на актите кои се усвојуваат од Советот, а со кои се наметнуваат рестриктивни мерки на индивидуи.*
34. Islamic Radicalism and the European Union – Preventive Policy (Исламскиот радикализам и Европската Унија – Политика на превенција), презентирани на 9. Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана 21-25 мај 2015 година во Банско, Бугарија и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави. Во трудот се опфатени безбедносните и социолошки аспекти за менаџирање и контрола на развојот на верскиот радикализам на територијата на Европската Унија, кој претставува сè поголем и покомплексен проблем, со неколку предлози за превенција и преземање на мерки за спречување и борба против верската радикализација и тероризам.
35. Institutional Issues and Difficulties of the Lisbon Treaty and the European\Common Security and Defence Policy (Институционални прашања и проблеми во Договорот од Лисабон и Европската заедничка безбедносна и одбранбена политика), презентирани на Меѓународниот научен собир „Право и друштвена стварност“, одржан на 24 јуни 2014 година во Косовска Митровица, Косово, преведен на англиски јазик и објавен во зборник на трудови со меѓународен научен одбор. Трудот ја објаснува институционалната поставеност, според Договорот од Лисабон, на оперативниот дел на Заедничката надворешна и безбедносна политика – Европската/Заедничка безбедносна и одбранбена политика. Трудот, понатаму, ги објаснува тешкотиите со кои се соочуваат институциите и државите-членки на Европската Унија, имајќи ги предвид принципот на суверенитет и процесот на одлучување. Во заклучокот, авторот прави осврт со неколку препораки за подобрување на перформансите на Европската Унија како надворешно-безбедносен актер.
36. European Public Prosecutor: Reform *De Novo*, (Европски јавен обвинител: reform de novo), презентирани на 4. Меѓународна научна конференција на Факултетот за безбедност „Македонија и Балканот, 100 години од Првата светска војна - Безбедност и Евроатлантски интеграции“ одржана на 3-5 јуни 2014 година во Охрид, Република Македонија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 12 професори од 10 држави. Во трудот се објаснува можноста од формирање на Канцеларијата на европскиот јавен обвинител која е предвиден со член 86 од Договорот од Лисабон. Целта на трудот е да се утврди потребата од формирање на таква канцеларија и да се создаде тело со

- одредена автономност. Во трудот авторот дава одговор на неколку прашања, особено на правното и политичко прашање во однос на членовите 85 и 86 од Договорот од Лисабон, за на крајот даде свој личен заклучок и размислување околу можноста од воспоставувањето на Канцеларијата на европскиот јавен обвинител.
37. Institutional Issues and Difficulties of the Lisbon Treaty and the European Common Security and Defence Policy, (Институционални прашања и проблеми во Договорот од Лисабон и Европската Заедничка безбедносна и одбранбена политика), презентирани на Меѓународниот научен собир по повод 35 години од високото образование во областа на безбедноста, одржан на 8 октомври 2013 година во Скопје, преведен на англиски јазик и објавен во зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 9 професори од 7 држави. Трудот ја објаснува институционалната поставеност, според Договорот од Лисабон, на оперативниот дел на Заедничката надворешна и безбедносна политика – Европската/Заедничка безбедносна и одбранбена политика. Трудот, понатаму, ги објаснува тешкотиите со кои се соочуваат институциите и државите-членки на Европската Унија, имајќи ги предвид принципот на суверенитет и процесот на одлучување. Во заклучокот, авторот прави осврт со неколку препораки за подобрување на перформансите на Европската Унија како надворешно-безбедносен актер.
38. The Lisbon Treaty and the Area of Justice and Home Affairs: Competences and Decision-making Process (Договорот од Лисабон и областа на слобода, безбедност и правда: надлежности и процес на одлучување), презентирани на 6. Меѓународната научна конференција „Знаењето – капитал на иднината“, одржана 21-23 мај 2014 година во Охрид, Република Македонија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 29 професори од 7 држави. Во трудот се претставени измените во областа на правдата и внатрешните работи на Европската Унија кои со Договорот од Лисабон потпаднаа под работите на Европската заедница, формирајќи единствена област на слобода, безбедност и правда во која квалификуваното мнозинско гласање и со-одлучувањето се општо правило како и другите легислативни процедури. Трудот понатаму ги разработува измените кои се однесуваат на надлежностите на Унијата и процесот на одлучување во однос на сите аспекти на правдата и внатрешните работи, како и проширувањето на надлежноста на Европската комисија, Европскиот парламент и Судот на правдата. Во заклучокот се дадени одредени препораки и насоки за идното функционирање и одлучување во областа на слободата, безбедноста и правдата.
39. European Union Civilian Capabilities – Police Missions in the Balkans and Future Developments (Цивилните способности на Европската Унија - Полициските мисии и иден развој), презентирани на 3. Меѓународна научна конференција на Факултетот за безбедност „Балканот меѓу минатото и иднината: Безбедност, решавање на конфликти и Евроатлантски интеграции“, одржана 5-8 јуни 2013 година во Охрид, Република Македонија, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 19 професори од 12 држави. *Во овој труд, авторот Јосифовиќ се осврнува на создавање на способностите за цивилно дејствување на Европската Унија преку Европската безбедносна и одбранбена политика. Авторот низ студии на случаи го објаснува спроведувањето на цивилните мисии, како и искуството кое произлегува од спроведените полициски мисии, мисиите за владеење на правото, мисиите за реформи во безбедносниот сектор, како и мониторинг мисиите. Авторот во трудот ги претставува спроведените полициски мисии на Балканот и на основа на научените лекции дава свој заклучок и размислување во насока на подобрување на способностите на Европската Унија за спроведување на натамошни цивилни мисии.*

40. Gender mainstreaming and perspectives in the context of European Security and Defence Policy (Родово интегрирање и перспективи во контекст на Европската безбедносна и одбранбена политика), презентирани на Меѓународната научна конференција во организација на Министерството за одбрана „Родова рамноправност и родова перспектива во одбраната и безбедноста“, одржана 23-24 април 2013 година во Скопје, Република Македонија, преведен на англиски и објавен во Меѓународно научно списание „Современа македонска одбрана“ со меѓународен научен одбор составен од 9 професори од 7 држави. Авторот Јосифовиќ, во овој труд, го објаснува родовото интегрирање специфично за планирање на мисиите на Европската Унија, практичните аспекти и употребата на имплементирани и чувствителни родови политики. Во трудот авторот понатаму дава одговор на прашањата зошто е потребно родово интегрирање во безбедноста, како и недостатоците поради неуспехот за активно родово интегрирање. На крајот, авторот во заклучокот прави критички осврт на некои од правните документи на Европската Унија со давање неколку препораки кои се од големо значење за родовото интегрирање.
41. Legal analysis of the International Court of Justice judgment in the dispute between the Republic of Macedonia and the Republic of Greece: no room for synergy? (Правна анализа на пресудата на Меѓународниот суд на правдата во спорот меѓу Република Македонија и Република Грција: нема простор за обединување?), презентирани на 12. Меѓународен научен собир на Универзитетот Синергија “Kvalitet-Put u Evropu”, одржан на 29 март 2013 година во Бјелина, Босна и Херцеговина, преведен на англиски јазик и објавен во Зборник на трудови со меѓународен научен одбор составен од 21 професор од 6 држави. Д-р Јосифовиќ во овој труд го објаснува правното и морално значење на пресудата на Меѓународниот суд на правдата во случајот меѓу Република Македонија и Република Грција донесена во декември 2011 година. Авторот разработува неколку прашања околу значењето на пресудата, која е нејзината правна важност надвор од системот на ОН, за да даде свој заклучок околу можноста за судско решавање на спорот или покренување на советодавно мислење од страна на Меѓународниот суд на правдата.
42. European Union Civilian Capabilities – Police Missions in the Balkans and Future Developments (Цивилните способности на Европската Унија - Полициските мисии на Балканот и иден развој), презентирани на 2. Меѓународен научен собир „Дани Арчибалда Рајса“, одржан на 1-2 март 2012 година на Криминалистичко полициската академија во Белград, Република Србија, преведен на англиски јазик и објавен во Тематски зборник од меѓународно значење составен од 13 професори од 7 држави. Во овој труд авторот Јосифовиќ се осврнува на создавање на способностите за цивилно дејствување на Европската Унија преку Европската безбедносна и одбранбена политика. Авторот низ студии на случаи го објаснува спроведувањето на цивилните мисии, како и искуството кое произлегува од спроведените полициски мисии, мисиите за владеење на правото, мисиите за реформи во безбедносниот сектор, како и мониторинг мисиите. Авторот во трудот ги претставува спроведените полициски мисии на Балканот и на основа на научените чекции дава свој заклучок и размислување во насока на подобрување на способностите на Европската Унија за спроведување на натамошни цивилни мисии.
43. A Comparative analysis of the Judicial Reforms – The Designation of the Academy for training of Judges and public prosecutors (Компаративна анализа на судските реформи - поставеноста на Академијата за судии и јавни обвинители), презентирани на 5. научна расправа „Хармонизација на правниот систем на Република Македонија со правото на Европската Унија“, одржана на 18 декември 2008 година во Македонската академија на науките и уметностите и објавен во Зборник на трудови „Реформата

на институциите и нејзиното значење за развојот на Република Македонија“. Авторот на трудот првин ги опфаќа реформите во судството како дел од политичките критериуми потребни за членство во Европската Унија. Посебен осврт е даден на судските реформи во државите од Централна и Источна Европа, како и судските реформи во Република Македонија, преку една компаративна анализа и користење на позитивното искуство. Вториот дел од трудот авторот го посветува на обуката на судиите и јавните обвинители во Република Македонија преку Академијата за судии и јавни обвинители, повторно преку една компаративна анализа и користење на позитивното искуство на другите држави-членки на Европската Унија. Во заклучокот авторот преку разработка на Законот за академија смета дека реформите нема да ги дадат посакуваните резултати доколку не се воспостави систем на обука, регрутација, напредување и оценување на судиите.

44. European Security and Defence Policy and its Human Rights Aspect – A Case Study (Европската безбедносна и одбранбена политика и аспектот на човековите права - студии на случаи) презентирани на 5. научна расправа „Хармонизација на правниот систем на Република Македонија со правото на Европската Унија“, одржана на 8 ноември 2008 година во Македонската академија на науките и уметностите и објавен во Зборник на трудови: Европските стандарди за човековите права и нивната имплементација во правниот систем на Република Македонија. Во трудот, авторот д-р Ивица Јосифовиќ се осврнува на Европската безбедносна и одбранбена политика и корпусот на човекови права. Авторот недвосмислено го застапува становиштето според кое, и покрај евидентниот развој на политиката за човекови права во рамки на Европската безбедносна и одбранбена политика, потребен е извесен напредок во насока на зајакнување на човековите права и во интегрирањето на родовите, како и подобрување на тренингот и процедурите за проценка. Авторот забележува дека сè уште не постои поволна можност да се пристапи кон идентификување на експлицитен и систематски пристап кон човековите права како една од посакуваните цели во оваа насока. Во заклучокот, авторот дава осврт на неколку клучни препораки кои како такви имаат исклучително значење за аспектот на човековите права во рамки на Европската Унија.
45. From the need for a constitution to the enforced Reform Treaty (Од потреба за Европски устав до изнуден Реформски договор), презентирани на 1. научна расправа „Хармонизација на правниот систем на Република Македонија со правото на Европската Унија“, одржана на 10 декември 2007 година во Македонската академија на науките и уметностите и објавен во Зборник на трудови: Еволуцијата на уставниот систем на Република Македонија во пресрет на усвојувањето на Уставниот договор на Европската Унија. Во овој свој труд, авторот д-р Јосифовиќ ги аргументира случувањата во Европската Унија по референдумските дебакли во Франција и Холандија. Констатира дека Уставот е очигледно мртов во поглед на неговото прифаќање од страна на државите членки. Истакнува дека две претходни прашања се дискутирани пред да се добие главната слика околу Реформскиот договор или Договорот од Лисабон. Првата прашање е околу потребата од федерална Европа, а второто претходно прашање се однесува на конструкцијата на нацрт-уставниот договор. По објаснувањето на најзначајните измени предвидени со Договорот од Лисабон, авторот во заклучокот дава свое согледување околу имплементацијата, стапувањето во сила и импликациите кои новиот договор ќе ги има врз државите-членки на Европската Унија.
46. Globalization: how risky, how secure (Глобализација: колку ризична, колку безбедна), презентирани на Меѓународната научна конференција „Глобализацијата, мирот и безбедноста“, одржана на 18-19 октомври 2007 година на Филозофски факултет во

Скопје и објавен во Зборник на трудови со меѓународно значење. Авторот во трудот ги објаснува новите опасности и предизвици кои во ерата на глобализацијата добиваат универзален карактер, претставувајќи закана за светската безбедност. Понатаму, д-р Јосифовиќ дава одговор на неколку прашања, меѓу кои: Зошто создавањето на нов систем на меѓународна безбедност се одвива бавно и со тешкотии? Кои се основните фактори што ја одредуваат динамиката и цврстината на новите опасности и предизвици што го конфронтираат човештвото во 21 век? Што треба светската заедница да направи за да се заштити од новите закани? На крајот, авторот смета дека е потребно, во процесот на глобализацијата, колективно насочено влијание од светската заедница, за да не се зголемат старите проблеми на меѓународната безбедност кои ќе предизвикаат нови ризици и предизвици.

47. Name dispute with the Republic of Greece – possible implications for EU and NATO (Спорот со Република Грција во однос на името - можни импликации за влез на Република Македонија во Европската Унија и НАТО), презентираан на Научниот собир „Република Македонија на патот кон НАТО и ЕУ - состојби и перспективи“, одржан на 1-2 јуни 2007 година и објавен во Зборник на трудови. Во овој труд, авторот д-р Јосифовиќ најпрвин дава краток опис на процесот на меѓународното признавање, настанокот на спорот за името со Република Грција и неговата правно-политичка дефинираност. Понатаму, авторот разработува неколку опции кои ѝ стојат на располагање на Република Македонија за да го оствари своето право да биде нарекувана според уставното име. Д-р Јосифовиќ, во трудот, дава и објаснување на Привремената спогодба меѓу Република Македонија и Република Грција и задолжителната надлежност на Меѓународниот суд на правдата во случај на судско решавање на спорот. Во заклучокот, авторот се осврнува на можни начини за решавање на спорот и евентуалните импликации кои би постоеле за Република Македонија при влезот во НАТО и Европската Унија од таквото решавање на спорот.
48. Republic of Macedonia and the Issue of Unemployment - Seeking Answer for Integration in the European Union (Република Македонија и прашањето на невработеноста - барање одговор во интеграцијата во Европската Унија), презентираан на Научниот собир „Република Македонија на патот кон НАТО и ЕУ - состојби и перспективи“, одржан на 1-2 јуни 2007 година и објавен во Зборник на трудови. Откако авторот го објаснува поимот на глобализација, се осврнува на клучните елементи на трудот, тоа се економската глобализација и заштитата на животната средина преку пазарно ориентираните програми. Во заклучокот, авторот дава одговор на прашањето како Република Македонија да се постави на процесот на глобализација, потребата од зголемување на мобилноста на капиталот, како и потребата од пренос на знаења.
49. Economic Globalization and Environment: Key Factor for the Integration of the Republic of Macedonia in the European Union (Економската глобализација и животната средина: клучен фактор за интеграција на Република Македонија во Европската Унија), презентираан на Научниот собир „Република Македонија на патот кон НАТО и ЕУ - состојби и перспективи“, одржан на 1-2 јуни 2007 година и објавен во Зборник на трудови. По краткиот вовед, д-р Јосифовиќ дава објаснување на невработеноста во Република Македонија со графички и статистички приказ. Понатаму, авторот дава приказ на миграциите на работната сила во Европската Унија и какви работни места нуди Европската Унија, за да направи компаративна анализа на структурата на невработеноста во Република Македонија. Во заклучокот, авторот констатира дека структурата на невработеноста во Република Македонија е поволна во однос на можноста за решавање на прашањето на невработеност преку миграцијата на работната сила во Европската Унија.

50. Политичките критериуми за прием во Европската Унија на државите од Централна и Источна Европа: случајот на Република Македонија, објавен во Зборник посветен на почесни доктори, доктори и магистри на науки, на Правен факултет „Јустинијан Први“ при Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ - Скопје, 2006 година. Трудот го анализира процесот на проширување, со комплетна ретроспектива на процесот на проширување со државите од Централна и Источна Европа. Трудот концизно ги објаснува Копенхагенските политички критериуми на начин на кои тие се исполнети од државите од Централна и Источна Европа при водењето на нивните преговори за членство. Авторот прави компаративна анализа на степенот на исполнување на политичките критериуми со Република Македонија, истовремено давајќи своја анализа за иднината на процесот на проширување, дали треба да продолжи и на кој начин.

Научни, стручни книги или монографија:

1. Европска безбедносна и одбранбена политика на Европската Унија, учебник и монографија, рецензирана од проф. д-р Димитар Мирчев и проф. д-р Александар Дончев во издание на „2-ри Август“ - Штип, 2011 година, за потребите на студиската програма на вториот циклус на студии на Факултетот за правни науки при Универзитетот ФОН.

Приказ на магистерскиот труд

Магистерскиот труд со наслов „Политичките критериуми за членство во Европската Унија на државите од Централна и Источна Европа: Случајот на Република Македонија“ го анализира процесот на проширување и степенот на исполнетост на политичките критериуми како дел од Копенхагенските критериуми за членство во Европската Унија. Трудот е напишан на 190 страници, структурирани во 7 дела, со заклучни согледувања, табели, прикази и предлози.

На почетокот авторот дава кусо поимно определување на категоријалните поими на Европската заедница, Европската Унија, процесот на проширување, Централна и Источна Европа, Западен Балкан и Република Македонија, што значат и во кој контекст се користени во натамошниот дел на трудот.

Понатаму, авторот се осврнува на историјатот на процесот на проширување од 1973 до 1995 година, опфаќајќи ги притоа првите четири бранови, со претставување на условите потребни за прием во членство на Заедниците.

Во третиот дел е претставен процесот на проширување кон државите од Централна и Источна Европа согласно со Копенхагенските критериуми. Објаснети се критериумите за членство со посебен осврт и посветување поголемо внимание на политичките критериуми. Процесот на проширување е опфатен хронолошки со објаснување на сите позначајни настани, потпишувањето на европските договори и нивното значење, сите поважни самити и договори, Агендата 2000, Договорот од Ница и сето она што го одбележува историското проширување. На крајот е опишана Европската Унија со 25 држави-членки заедно со придобивките и недостатоците.

Четвртиот дел го прикажува, преку компаративниот метод, исполнувањето на политичките критериуми за влез во Европската Унија од страна на десетте новопримени држави од 1 мај 2004 година, а кои се однесуваат на стабилноста на институциите кои гарантираат владеење на правото, почитување и заштита на човековите слободи и права, како и почитување и заштита на правата на националните малцинства.

Петтиот дел се однесува на Западниот Балкан и интеграцијата во ЕУ преку Процесот на стабилизација и асоцијација (Спогодбите за стабилизација и асоцијација, трговските мерки, финансиската помош, регионалната соработка) и одржаните самити со кои се искажува целосната поддршка за интеграција на овој дел од Европа во Европската Унија. Централен дел на трудот претставува шестиот дел, во кој авторот се осврнува на она што има најголе тежина за магистерскиот труд, а тоа е интеграција на Република Македонија, што претставува јасно и недвосмислен стратешки интерес и приоритетна цел.

Шестиот дел го опишува развојниот пат на односите на Република Македонија со Европската Унија. Опфатено е поднесувањето на апликацијата за членство, одговорите на прашалникот, позитивното мислење на Европската комисија, како и статусот кандидат за членство. Во овој дел, авторот посебно ја разработува Спогодбата за стабилизација и асоцијација и паралелата со европските договори, како и Аналитичкиот извештај од Европската комисија, според кој Република Македонија има статус-кандидат за членство.

Во седмиот дел, кој заедно со четвртиот има централно место во изработката на магистерскиот труд, авторот ја прикажува компаративната анализа на степенот на исполнување на политичките критериуми на Република Македонија. Авторот на крајот ја опфаќа и Регионалната соработка, како посебен политички критериум со државите како од Западен Балкан, така и со државите кои не припаѓаат на Западен Балкан.

На крајот, трудот содржи заклучни согледувања и конкретни предлози на авторот Јосифовиќ околу иднината на проширување, што е она што Република Македонија треба да го направи и на што треба да се фокусира за да ги заврза и заклучи европските интеграции.

Приказ на докторската дисертација

Предмет на истражување на докторската дисертација „Европската безбедносна и одбранбена политика: меѓу офанзивна (само)одбрана и граѓанска безбедност“ е Европската безбедносна и одбранбена политика како оперативен дел на Заедничката надворешна и безбедносна политика, според многумина единствената област и последниот дел кој недостасува за комплетирање на политичката интеграција на Унијата. Авторот посебно ја проучува улогата на Европската безбедносна и одбранбена политика на Балканот, со посебен осврт на Република Македонија која на својата територија имала три мисии, една воена и две цивилни.

Основната хипотеза од која тргнува авторот е тоа дека Европската Унија преку вториот, меѓувладин, столб, иако има на располагање средства и способности кои се користат на повеќе делови од светот е сè уште цивилна сила која допрва треба да се развие во ентитет кој ќе може да биде релевантен учесник на меѓународната сцена, во услови на постоење на колективна одбранбена организација. Доколку Европската безбедносна и одбранбена политика е навистина средство, а не крај, тогаш авторот смета дека треба да се дозволи развој на воените и цивилни способности со доволна флексибилност за проширување на политичките опции во решавањето на кризите од секаков вид.

Целта на истражувањето на наведениот предмет, според Јосифовиќ е комплексна и се состои од два клучни аспекта: најпрво, преку историскиот развој авторот дава преглед на комплексноста и испреплетеноста на разни актери во процесот на одлучување во рамки на Европската безбедносна и одбранбена политика, што го усложнува процесот и, второ, преку присуството на Европската и безбедносна политика во Африка, Азија, Балканот, а особено Република Македонија, авторот ги прикажува научените лекции од надворешното дејствување на Унијата, со цел отстранување на постоечките недостатоци.

Во заклучокот од првиот дел се дадени коментари и забелешки во три клучни аспекти: прво, во однос на институционалната поставеност се врши процена на успехот/

неуспехот на Договорот од Лисабон во областа на Заедничката надворешна и безбедносна политика и посебно на Европската безбедносна и одбранбена политика; второ, врз основа на развојот се претставени основните недостатоци во одбранбената политика и, трето, врз основа на праксата и научените лекции од мисиите на Европската безбедносна и одбранбена политика се дадени предлози за практично подобрување и зголемување на европските безбедносни и одбранбени способности.

Во заклучокот на вториот дел се дадени научените лекции од мисиите на Европската безбедносна и одбранбена политика на Балканот, истакнувајќи ги недостатоците кои во идните мисии треба да бидат сведени на минимум, доколку не може веднаш да бидат отстранети.

Во конечниот заклучок се дадени заклучни забелешки и согледувања за решавањето на поставените проблеми, кои во основа ја потврдуваат хипотезата која е поставена во основниот дел дека: Европската Унија, преку Европската безбедносна и одбранбена политика, е сè уште цивилна сила. Анализирани се концептите на „офанзивна самоодбрана“, како концепт кој се однесува на „офанзивно“, одбранбено размислување, фокусирајќи сè на мисии подалеку од границите на Европската Унија, како и концептот на „граѓанска безбедност“, чиј примарен фокус не е одбрана од непосредните закани, туку имплементацијата на стабилни и мирни политички структури на Унијата во регионалното и глобално опкружување.

Завршна евалуација на наставно-педагошката и научноистражувачката дејност

Во рамки на наставно-педагошката и научноистражувачката дејност, Рецензентската комисија констатира дека д-р Ивица Јосифовиќ е исклучително посветен и прагматичен научник и истражувач со завидни резултати во кариерата. Јосифовиќ учествувал и бил предавач и обучувач на неколку десетици меѓународни научни конференции, научни собири, работилници, советувања, обуки, семинари, во земјава и во странство, каде што остварил забележителни резултати и успеси, за што се стекнал со соодветни сертификати, дипломи и уверенија. Бил ментор на над 60 дипломски и 20 магистерски трудови. Автор е на над 50 научни и стручни трудови, монографии, учебници и учебни помагала од областа на правото на Европската Унија и меѓународното право. Научните трудови чиј автор е Јосифовиќ претставуваат значаен придонес кон развојот и унапредувањето на научната мисла во областа на правото на Европската Унија. Неговата посветеност во извршувањето на наставно-образовната и педагошка дејност претставува пример за неговите соработници и студентите. Јосифовиќ учествувал и раководел со неколку научноистражувачки проекти во земјава.

Стручно-апликативна и организациско-развојна дејност

Д-р Ивица Јосифовиќ има објавено монографија и учебник, како и повеќе од 50-ина стручни трудови од областа на правото на Европската Унија и меѓународното право. Учествовал на неколку научноистражувачки и апликативни проекти, како и на голем број меѓународни научни конференции и собири.

Д-р Јосифовиќ бил предавач и обучувач на десетина работилници и обуки од областа на правото на Европската Унија и меѓународното право.

Од 2014 година е предавач на Академијата за судии и обвинители за почетна обука за третиот модул „Меѓународно право и право на Европската Унија“, каде што спроведува предавања во неколку тематски целини: Историски развој на Европската Унија, Институции и тела на Европската Унија, Спроведување на правото на Европската Унија, Судот на правдата на Европската Унија, Област на безбедност, слобода и правда, Соработка во кривичната материја.

Во текот на 2017 година, д-р Ивица Јосифовиќ учествува во Twinning проектот на Европската Унија во соработка со Министерството за правда на Хрватска, Министерството за правда на Латвија и Министерството за правда на Македонија: Зајакнување на владеење на правото. Како резултат на проектот е остварена посета на Судот на правдата на Европската Унија во Луксембург, со присуство на судења, меѓународни предавања и конференции, како и подготовка на извештаи.

Јосифовиќ учествува во процесот на подготвување на неколку студиски програми за прв и втор циклус студии на Правниот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип.

ЗАКЛУЧОК И ПРЕДЛОГ

Согласно со Законот за високо образование и Правилникот за посебните услови и постапката за избор во наставно-научни, наставно-стручни, научни, наставни и соработнички звања на Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип, Рецензентската комисија ја разгледа комплетната документација која ѝ беше доставена, а која беше предвидена во Конкурсот за избор на наставник во сите звања за наставно-научната област право на Европска Унија, објавен во дневните весници „Слободен печат“ и „Коха“ на 2.6.2020 година, и констатира дека единствен пријавен кандидат е д-р Ивица Јосифовиќ, вонреден професор. Воедно, Комисијата констатира дека кандидатот д-р Ивица Јосифовиќ ги доставил сите потребни документи и дека ги исполнува условите за пријавување на Конкурсот.

По прегледот на документацијата и податоците, Рецензентската комисија констатира дека кандидатот д-р Ивица Јосифовиќ:

- во целост ги исполнува условите предвидени со позитивните законски прописи за избор на наставник;
- има континуирано научно напредување и позитивни научноистражувачки резултати во доменот на правото на Европската Унија;
- учебниците, учебните помагала, научните и стручни трудови и публикации од областа на правото на Европската Унија, чиј автор е кандидатот, покрај научно, стручно и теоретско, имаат и апликативно значење;
- преку учеството на меѓународни и домашни научни конференции, научни собири, советувања, работилници и семинари, кандидатот д-р Ивица Јосифовиќ континуирано придонесува за развојот на областа на правото на Европската Унија. Исто така, кандидатот постојано и со голем успех ги надградува своите теоретски познавања од правото на Европската Унија и истите успешно им ги пренесува на студентите во рамки на наставните процеси и менторската работа.
- има вкупно 271,2 поени согласно со Табелата на активности кои се бодуваат при избор во звање, со што ги исполнува условите предвидени во Правилникот за посебните услови и постапката за избор во наставно-научни, наставно-стручни, научни, наставни и соработнички звања на Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип.

Имајќи го предвид претходно наведеното, Рецензентската комисија смета дека кандидатот д-р Ивица Јосифовиќ во целост ги задоволува образовните, научните и стручните критериуми како и законските услови и условите предвидени со постојните акти на Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип за избор во повисоко наставно-научно звање. Со оглед на тоа, членовите на Комисијата едногласно и со задоволство му предлагаат на **Наставно-научниот совет на Правниот факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип да го избере д-р Ивица Јосифовиќ за наставник во наставно-научната област право на Европската Унија, во звање редовен професор.**

РЕЦЕНЗЕНТСКА КОМИСИЈА

Д-р Трајан Бендевски, редовен професор во пензија, претседател, с.р.

Д-р Гоце Галев, редовен професор, член, с.р.

Академик д-р Владо Камбовски, редовен професор во пензија, член, с.р.

ТАБЕЛА НА АКТИВНОСТИ КОИ СЕ БОДУВААТ ПРИ ИЗБОР ВО ЗВАЊЕ

Р. бр.	Наставно-образовна дејност	Поени				
		Во земјава		Во странство		Вкупно
		број	поени	број	поени	
1	Избор во звање вонреден професор	1	40			40
	ВКУПНО					40
Р. бр.	Научноистражувачка дејност и стручно-уметнички активности	Поени				
		Во земјава		Во странство		Вкупно
		број	поени	број	поени	
1	Монографија или научна книга	1	10			10
2	Научен труд објавен во меѓународно научно списание (прв автор, втор автор, останати автори)	6	59,4	2	20,7	80,1
3	Труд со оригинални научни резултати, објавени во зборник од трудови од научен собир	24	55,8	2	7,8	63,6
4	Учество на научен собир со реферат	3	5,85			5,85
5	Рецензент на научен труд	1	2			2
6	Пленарно предавање на научен собир	1	2			2
7	Секциско предавање на научен собир	1	2			2
	ВКУПНО					165,55

Р. бр.	Стручно-апликативна дејност и организациско- развојна дејност	Поени				
		Во земјава		Во странство		Вкупно
		број	поени	број	поени	
1	Книга/учебник	1	10			10
2	Труд во стручно списание	2	5,2	1	7,8	13
3	Труд објавен во зборник на трудови од научен собир	1	2,6			2,6
4	Раководител на катедра					
	ВКУПНО					25,6
	ВКУПНО БОДОВИ ОД СИТЕ ОБЛАСТИ					231,15